
臺灣高等法院刑事判決

111年度上訴字第3709號

上  訴  人 

即  被  告  陳俊瑋
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上列上訴人即被告因偽造文書等案件，不服臺灣臺北地方法院11

1年度審訴字第496號，中華民國111年8月12日第一審判決（起訴

案號：臺灣臺北地方檢察署110年度偵字第2333號），提起上

訴，本院判決如下：

    主  文

上訴駁回。

    事  實

一、陳俊瑋意圖為自己不法之所有，基於偽造私文書及詐欺取財

之犯意，利用不知情之張雅婷（另為不起訴處分）擔任奕森

國際建設有限公司（原名：奕森廣告行銷有限公司，現址設

新北市○○區○○街0巷00號5樓，下稱奕森公司）之登記負

責人，及利用不知情之林楷民（另為不起訴處分）有意合建

之便，以林楷民為臺北市○○區○○段（下稱○○段）0○

段000○000地號土地（下稱林家土地）共有人身分向鄰近地

主洽談合建，分別為下列行為：

　㈠於107年10月21日以奕森公司名義在鑫瑞投資開發有限公司

（址設：臺北市○○區○○路000號3樓，下稱鑫瑞公司）之

營業處所，對鑫瑞公司總經理劉俊麟佯稱已完成○○段0○

段000、000、000、000、000、000、000、000、000地號等9

筆土地之整合，將於其上興建房屋，邀約鑫瑞公司投資云

云，致劉俊麟不疑有詐而允以投資，陳俊瑋即於107年10

月、11月間，在不詳處所，以不明方式偽造「陳汾蘭」之署
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押（簽名）及印文，進而偽造如附表一編號一之「委託興建

契約書」，表明「陳汾蘭」委託奕森公司於○○段0○段00

0、000地號土地興建房屋意思之不實內容，並偽造如附表一

編號二之「買賣議價委託書」，其上偽造「孫仁林」之印文

4枚，表明奕森公司將向「孫仁林」購買○○段0○段000、0

00地號土地意思之不實內容，復由陳俊瑋向林楷民佯稱金主

同意借款而由林楷民及其家族土地共有人分別簽立「合作興

建契約書」，表明林楷民等人委託奕森公司於林家土地興建

房屋之意，陳俊瑋即持前揭「合作興建契約書』及偽造之

「委託興建契約書」（受託人：奕森公司）、「買賣議價委

託書」等文件，出示予劉俊麟，而行使之，足生損害於陳汾

蘭、孫仁林及鑫瑞公司，並佯稱林家土地之共有人林楷民急

需用錢云云，致劉俊麟陷於錯誤，由鑫瑞公司於107年10月

至12月間，陸續交付如附表三之款項計新臺幣（下同）490

萬元予陳俊瑋。

　㈡於107年10月16日以奕森公司名義在大昌創新建設股份有限

公司（址設：新北市○○區○○路0段000號3樓之1，下稱大

昌公司）之營業處所，對大昌公司負責人王文杰等佯稱已完

成○○段0○段000、000、000、000、000、000、000、00

0、000地號等9筆土地之整合，將於其上興建房屋，邀約大

昌公司投資云云，致王文杰不疑有詐而允以投資，陳俊瑋即

於107年10月、11月間，在不詳處所，以不明方式偽造「陳

汾蘭」之署押（簽名）及印文，進而偽造如附表二編號一之

「委託興建契約書」，表明「陳汾蘭」委託奕森公司於○○

段0○段000、000地號土地興建房屋意思之不實內容，復由

陳俊瑋向林楷民佯稱金主同意借款而由林楷民及其家族土地

共有人分別簽立「合作興建契約書」，表明林楷民等人委託

奕森公司於林家土地興建房屋之意，陳俊瑋即持前揭「合作

興建契約書」及偽造之「委託興建契約書」（受託人：奕森

公司、大昌公司）出示予王文杰，而行使之，足生損害於陳

汾蘭及大昌公司，並佯稱林家土地之共有人林楷民急需用錢
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云云，致王文杰陷於錯誤，由大昌公司於107年10月至108年

1月間，陸續交付附表四之款項共385萬元予陳俊瑋。

二、嗣於108年7月間，寶麗鑫建設有限公司（下稱寶麗鑫公司）

向鑫瑞公司、大昌公司表示奕森公司於108年7月10日已將上

開地段土地之開發權利讓與寶麗鑫公司，鑫瑞公司、大昌公

司始悉受騙。

三、案經鑫瑞公司、大昌公司訴請臺灣臺北地方檢察署檢察官偵

查起訴。

    理  由

壹、證據能力

一、被告以外之人於審判外之陳述，雖不符刑事訴訟法第159條

之1、第159條之2、第159條之3、第159條之4等規定，而經

當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書

面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據。當事人、

代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得

為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有

前項之同意，刑事訴訟法第159條之5定有明文。本案當事人

就下述供述證據方法之證據能力，均同意作為證據，未於言

詞辯論終結前聲明異議，而經本院審酌各該證據方法之作成

時，並無其他不法之情狀，均適宜為本案之證據，依刑事訴

訟法第159條之5之規定，有證據能力。

二、至於其餘資以認定本案犯罪事實之非供述證據，亦查無違反

法定程序取得之情形，依刑事訴訟法第158條之4反面規定，

應具證據能力。 

貳、實體方面

一、訊據被告固然坦承有行使偽造如附表一編號二之買賣議價委

託書之事實，惟否認有偽造如附表一編號一、附表二編號一

之委託興建契約書之行為，亦否認有何詐欺取財之犯行，辯

稱：伊並未偽造如附表一編號一、附表二編號一之委託興建

契約書，伊跟楊紹平一起整合土地，林楷民資金需求也是楊

紹平幫忙找資金借給林楷民，如附表一編號一、附表二編號
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一之委託興建契約書是楊紹平交給伊的，當初有跟林楷民約

定好要設定抵押權，將錢陸續交付予楊紹平，換林楷民之合

作興建契約書，然後楊紹平把錢交給林楷民後，才去做設

定。與林楷民簽完合建契約時 有聯絡一、兩次，林楷民請

伊跟楊紹平聯絡，後來寶麗鑫公司說可以將所有資金、仲介

費滿足，可以把鑫瑞公司、大昌公司之資金都還掉，因鑫瑞

公司、大昌公司覺得整合太久，想要退場，結果寶麗鑫公司

跳票云云。惟查：

  ㈠上揭事實，業據被告於原審準備程序及審理時均坦承不諱，

且經證人林楷民、陳汾蘭、施慶堂、楊紹平、曽華萍於偵查

中、張雅婷於偵查中證述明確（見109年度他字第10391號偵

查卷【下稱他字卷】第347至348、387至390、401至404頁、

110年度偵字第2333號偵查卷【下稱偵字卷】第43至46、53

至54、73至74頁），復有地籍圖謄本、奕森公司與林楷民等

11人所簽訂之合建契約書、信託契約書、張秀女所有之○○

市（現改制為新北市○○區）○○段土地、建物所有權狀、

鑫瑞公司與奕森公司於107年10月21日簽訂之合作興建書、

信託契約補充協議、被告及奕森公司共同簽發之商業本票、

鑫瑞公司台北富邦銀行、瑞興商業銀行存摺封面及內頁、如

附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書、如附表一

編號二之買賣議價書、買賣確認書、被告於107年12月11日

與鑫瑞公司總經理劉俊麟之LINE對話紀錄、奕森公司於108

年7月10日簽立予寶麗鑫公司之開發權利轉讓書、經濟部商

工登記公示資料查得之奕森公司歷次變更登記資料、大昌公

司與奕森公司於107年10月16日簽訂之合作契約書、大昌公

司開立之支票、大昌公司陽信銀行存摺內頁、陽信銀行無摺

存款送款單、被告於108年7月30日至同年月31日與大昌公司

負責人王文杰之LINE對話紀錄、被告於108年10月30日至同

年月31日與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄、臺灣臺

北地方檢察署109年11月18日公務電話紀錄、楊紹平與被告

之LINE對話紀錄、國泰世華商業銀行中和分行110年8月5日
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國世中和字第1100000011號函暨檢附之大昌公司帳戶支票存

款影本、奕森公司之經濟部商業司商工登記公示資料、奕森

公司之經濟部商業司商工登記公示資料、調解筆錄等件在卷

可參（見他字卷第3至313、381頁、偵字卷第77至105、117

至125、127至137、147至148頁、原審卷第69至71頁)，足認

被告前開出於任意性之自白核與事實相符，得作為認定事實

之依據，是此部分事實，堪以認定。

　㈡被告雖以前詞置辯，惟查：

　⒈被告於107年12月11日向告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟表

示：「…可以支援40嗎？」、「這筆40是最後了，是因為之

前有答應地主幫他處理的我才會扛在身上…」等語，此有被

告於與告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟之LINE對話紀錄在卷可

參（見他字卷第221頁）；又大昌公司負責人王文杰於108年

7月30日向被告表示：麻煩你把大昌匯給奕森轉交林楷民的2

50萬元單據傳給我等語，被告回復：單據的部分收到我處理

等語，此有被告與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄1

份在卷可憑（見他字卷第267頁）。是被告確有向告訴人2人

表示土地之共有人急需用錢，而使告訴人2人陸續交付款項

予被告。

　⒉證人林楷民於109年12月9日偵查中證稱：當初透過楊紹平的

介紹找到奕森公司，伊跟被告說可以借伊資金，被告說好要

先設定抵押權，設定完畢會撥款，但後來設定完畢都沒有撥

款等語（見他字卷第402頁）；於110年2月8日偵查中證稱：

伊曾與被告去陳汾蘭的公司見施慶堂，當天是被告、伊跟施

慶堂稍微談一下，之後伊沒有再跟被告去，伊不知道被告有

跟告訴人大昌公司拿錢，也完全不知道告訴人2人遭詐騙的

事情等語（見偵字卷第45頁）。

　⒊證人楊紹平於109年12月9日偵查中證稱：當初伊透過朋友幫

林楷民找到奕森公司，讓他們去簽合建契約，當時林楷民有

說要借款，被告說因為是合建，可以先提供500萬元，說簽

完合建契約，找一天去設定抵押權，約定設定完當天會直接
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撥款，設定當天伊有在場，但後來都沒有撥款，林楷民伊直

追著被告，但被告一直迴避，錢都沒有給林楷民。陳汾蘭的

合建契約不是伊簽的，簽約時，建設公司及地主都會到場，

不是伊這個介紹人可以簽的等語（見他字卷第403頁）；於1

10年4月18日偵查中證稱：當初林楷民將伊跟被告介紹給施

慶堂認識，之後是被告跟施慶堂接洽合建的事情，並沒有被

告提供空白的合約書讓伊負責簽立施慶堂的委託合約書一事

等語（見偵字卷第74頁）。

　⒋證人楊紹平明確證述證人林楷民確有借款需求而在被告指示

下設定抵押權，但並未獲得借款之情節，與證人林楷民前揭

所述相符，而證人楊紹平證述係由被告與施慶堂接洽陳汾蘭

的土地部分，並否認有偽造本案之附表一編號一及附表二編

號一之委託興建契約書，並提出多次向被告要求好好處理證

人林楷民土地及內江街土地的事宜之對話紀錄，此有證人楊

紹平與被告之LINE對話紀錄在卷可參（見偵字卷第77至105

頁），實難認確有被告所述於證人林楷民設定抵押權後即透

過楊紹平陸續交付款項予證人林楷民或係證人楊紹平偽造本

案之附表一編號一及附表二編號一之委託興建契約書等情。

被告前揭所辯云云，實屬事後卸責之詞，並無可採。

　㈢綜上所述，本案罪證明確，被告犯行均堪認定，應依法論

科。　

二、論罪科刑

　㈠核被告如事實欄一、㈠、㈡所為，均係犯刑法第216條、第2

10條之行使偽造私文書罪及同法第339條第1項之詐欺取財

罪。

　㈡被告於附表一、二所示之文書上偽造署押之行為，係偽造私

文書之階段行為，且其偽造私文書後復持以行使，則偽造之

低度行為，應為行使之高度行為所吸收，均不另論罪。

  ㈢被告分別基於一詐欺取財之犯意，於密切接近之時間、地點

先後分別對告訴人鑫瑞公司及大昌公司施以詐術，而取得如

附表三、四所示之金錢，各行為之獨立性極為薄弱，在刑法
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評價上，以視為數個舉動之接續施行，合為包括之一行為予

以評價，屬接續犯，應分別論以一罪。

　㈣又被告基於詐欺取財之犯意，為施以詐術而偽造私文書以行

使交付予告訴人鑫瑞公司及大昌公司而遂行其詐欺犯行，是

被告均係各基於同一犯罪目的，依一般社會通念，認均應評

價為一行為，是其分別以一行為同時觸犯行使偽造私文書罪

及詐欺取財罪，為想像競合犯，均應依刑法第55條規定，分

別從一重之行使偽造私文書罪處斷。

  ㈤被告所犯2次犯行，犯意各別、行為互殊，應予分論併罰。

三、上訴駁回之說明

　㈠原審以被告罪證明確，並審酌被告上開行使偽造私文書及詐

欺取財之行為情節，及其詐得金額非少，兼衡被告於原審審

理中坦承犯行之犯後態度，已與告訴人大昌公司調解成立

（履行期限尚未屆至），尚未與告訴人鑫瑞公司成立和解或

賠償，告訴人鑫瑞公司業已提起附帶民事訴訟求償，復參酌

被告於原審審理時自述專科畢業之智識程度，入監前從事土

地開發工作，後期比較不穩收入大約3至6萬元，需扶養一名

子女之生活狀況等一切情狀，分別量處有期徒刑2年4月、1

年4月，並定應執行有期徒刑3年。另說明：如附表一、二所

示偽造之印文、署押，均應依刑法第219條之規定諭知沒

收。被告未扣案之犯罪所得即向告訴人鑫瑞公司、大昌公司

詐得之490萬元、385萬元（總計875萬元），應依刑法第38

條之1第1項前段及第3項規定宣告沒收，並於全部或一部不

能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。經核原審論罪科刑

及宣告沒收之認事用法並無違誤，量刑亦屬妥適。

  ㈡被告上訴雖否認犯行，但其所持辯解並非可採，業經本院論

駁如前，被告上訴為無理由，應予駁回。　　　

據上論斷，應依刑事訴訟法第368條，判決如主文。

本案經檢察官黃逸帆提起公訴，檢察官曾文鐘到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　112 　年　　2 　　月　　22　　日

                  刑事第十一庭  審判長法　官  張江澤
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                                      法　官  梁志偉

                                      法　官  章曉文

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其

未敘述上訴之理由者並得於提起上訴後20日內向本院補提理由書

（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。

                                      書記官  賴又瑄

中　　華　　民　　國　　112 　年　　2 　　月　　22　　日

附錄本案論罪科刑法條

中華民國刑法第339條

意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之

物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰

金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。

中華民國刑法第216條

行使第210條至第215條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實

事項或使登載不實事項之規定處斷。

中華民國刑法第210條

偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處5年以下有

期徒刑。

附表一（鑫瑞公司部分）：

編號 偽造之私

文書

偽造之印文、署押 犯罪所得 原審罪名及宣

告刑

本院判

斷

一 委託興建

契 約 書

（他字卷

第195至21

5頁）

①騎縫處偽造之「

陳汾蘭」印文共

拾壹枚。

②立契約書人甲方

欄偽造之「陳汾

如附表三編

號1至編號5

所示，合計

肆佰玖拾萬

元。

陳俊瑋犯行使

偽造私文書罪

，處有期徒刑

貳年肆月。

上訴駁

回。
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附表二（大昌公司部分）：

蘭」印文壹枚、

署押（簽名）壹

枚。

③附件四（土地使

用權同意書）簽

章欄偽造之「陳

汾蘭」印文壹枚

、署押（簽名）

壹枚。

④附件五（代刻印

章同意書）委託

人欄偽造之「陳

汾蘭」印文壹枚

、署押（簽名）

壹枚。

二 買賣議價

委託書

（他字卷

第217頁）

內文校正處偽造之

「孫仁林」印文共

肆枚。（內文載有

「孫仁林」之姓名

部分非署押）

編號 偽造之私

文書

偽造之署押、印文 犯罪所得 罪名及宣告刑 本院判

斷

一 委託興建

契約書

（他字卷

第237至25

6頁）

①騎縫處偽造之「

陳汾蘭」印文共

玖枚。

②立契約書人甲方

欄偽造之「陳汾

蘭」印文壹枚、

署押（簽名）壹

枚。 

③附件四（土地使

用權同意書）簽

章欄偽造之「陳

汾蘭」印文壹枚

如附表四編

號1至編號4

所示，合計

參佰捌拾伍

萬元。

陳俊瑋犯行使

偽造私文書罪

，處有期徒刑

壹年肆月。

上訴駁

回。

01

02

03

(續上頁)
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附表三（詐得鑫瑞公司款項部分）：

、署押（簽名）

壹枚。

④附件五（代刻印

章同意書）委託

人欄偽造之「陳

汾蘭」署押（簽

名）壹枚。

編號 時間 金額 支付方式

1 107年10月25日 2,500,000元 被告開立奕森公司商業

本票作擔保，由告訴人

鑫瑞公司總經理劉俊麟

協同，臨櫃自告訴人鑫

瑞公司之台北富邦銀行

保生分行帳號00000000

0000號帳戶提領現金。

2 107年11月12日 1,100,000元 被告開立奕森公司商業

本票作擔保，自告訴人

鑫瑞公司之台北富邦銀

行保生分行帳號000000

000000號帳戶提領現金

1,100,000元，另由告

訴人鑫瑞公司總經理劉

俊麟交付被告現金100,

000元。100,000元

3 107年11月20日 400,000元 被告開立奕森公司商業

本票作擔保，自告訴人

鑫瑞公司之台北富邦銀

行保生分行帳號000000

000000 號帳戶提領現

金。

01

02

03

(續上頁)
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附表四（詐得大昌公司款項部分）：

4 107年11月29日 300,000元 被告開立奕森公司商業

本票作擔保，自告訴人

鑫瑞公司之瑞興商業銀

行營業部帳號00000000

00000 號 帳 戶 提 領 現

金。

5 107年12月13日 500,000元 被告以通訊軟體LINE向

告訴人鑫瑞公司請款，

由告訴人鑫瑞公司總經

理劉俊麟自告訴人鑫瑞

公司之瑞興商業銀行營

業部帳號000000000000

0號帳戶提領現金後交

付被告。

合計 4,900,000元

編號 時間 金額 支付方式

1 107年10月19日 1,000,000元 告訴人大昌公司開立國

泰世華商業銀行中和分

行帳戶支票由被告簽

收。

2 108年1月10日 1,500,000元 由告訴人大昌公司陽信

銀行劍潭分行帳號0000

00000000號帳戶轉付至

奕森廣告行銷有限公司

之陽信銀行帳號000000

000000號帳戶。

3 108年1月31日 1,000,000元 由告訴人大昌創新公司

陽信銀行劍潭分行帳號

000000000000號帳戶轉

01

02

03

(續上頁)
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付至奕森廣告行銷有限

公司之陽信銀行帳號00

0000000000號帳戶。

4 108年6月6日 350,000元 告訴人大昌公司開立國

泰世華商業銀行中和分

行帳戶支票由被告簽

收。

合計 3,850,000元

01

(續上頁)
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臺灣高等法院刑事判決
111年度上訴字第3709號
上  訴  人  
即  被  告  陳俊瑋










上列上訴人即被告因偽造文書等案件，不服臺灣臺北地方法院111年度審訴字第496號，中華民國111年8月12日第一審判決（起訴案號：臺灣臺北地方檢察署110年度偵字第2333號），提起上訴，本院判決如下：
    主  文
上訴駁回。
    事  實
一、陳俊瑋意圖為自己不法之所有，基於偽造私文書及詐欺取財之犯意，利用不知情之張雅婷（另為不起訴處分）擔任奕森國際建設有限公司（原名：奕森廣告行銷有限公司，現址設新北市○○區○○街0巷00號5樓，下稱奕森公司）之登記負責人，及利用不知情之林楷民（另為不起訴處分）有意合建之便，以林楷民為臺北市○○區○○段（下稱○○段）0○段000○000地號土地（下稱林家土地）共有人身分向鄰近地主洽談合建，分別為下列行為：
　㈠於107年10月21日以奕森公司名義在鑫瑞投資開發有限公司（址設：臺北市○○區○○路000號3樓，下稱鑫瑞公司）之營業處所，對鑫瑞公司總經理劉俊麟佯稱已完成○○段0○段000、000、000、000、000、000、000、000、000地號等9筆土地之整合，將於其上興建房屋，邀約鑫瑞公司投資云云，致劉俊麟不疑有詐而允以投資，陳俊瑋即於107年10月、11月間，在不詳處所，以不明方式偽造「陳汾蘭」之署押（簽名）及印文，進而偽造如附表一編號一之「委託興建契約書」，表明「陳汾蘭」委託奕森公司於○○段0○段000、000地號土地興建房屋意思之不實內容，並偽造如附表一編號二之「買賣議價委託書」，其上偽造「孫仁林」之印文4枚，表明奕森公司將向「孫仁林」購買○○段0○段000、000地號土地意思之不實內容，復由陳俊瑋向林楷民佯稱金主同意借款而由林楷民及其家族土地共有人分別簽立「合作興建契約書」，表明林楷民等人委託奕森公司於林家土地興建房屋之意，陳俊瑋即持前揭「合作興建契約書』及偽造之「委託興建契約書」（受託人：奕森公司）、「買賣議價委託書」等文件，出示予劉俊麟，而行使之，足生損害於陳汾蘭、孫仁林及鑫瑞公司，並佯稱林家土地之共有人林楷民急需用錢云云，致劉俊麟陷於錯誤，由鑫瑞公司於107年10月至12月間，陸續交付如附表三之款項計新臺幣（下同）490萬元予陳俊瑋。
　㈡於107年10月16日以奕森公司名義在大昌創新建設股份有限公司（址設：新北市○○區○○路0段000號3樓之1，下稱大昌公司）之營業處所，對大昌公司負責人王文杰等佯稱已完成○○段0○段000、000、000、000、000、000、000、000、000地號等9筆土地之整合，將於其上興建房屋，邀約大昌公司投資云云，致王文杰不疑有詐而允以投資，陳俊瑋即於107年10月、11月間，在不詳處所，以不明方式偽造「陳汾蘭」之署押（簽名）及印文，進而偽造如附表二編號一之「委託興建契約書」，表明「陳汾蘭」委託奕森公司於○○段0○段000、000地號土地興建房屋意思之不實內容，復由陳俊瑋向林楷民佯稱金主同意借款而由林楷民及其家族土地共有人分別簽立「合作興建契約書」，表明林楷民等人委託奕森公司於林家土地興建房屋之意，陳俊瑋即持前揭「合作興建契約書」及偽造之「委託興建契約書」（受託人：奕森公司、大昌公司）出示予王文杰，而行使之，足生損害於陳汾蘭及大昌公司，並佯稱林家土地之共有人林楷民急需用錢云云，致王文杰陷於錯誤，由大昌公司於107年10月至108年1月間，陸續交付附表四之款項共385萬元予陳俊瑋。
二、嗣於108年7月間，寶麗鑫建設有限公司（下稱寶麗鑫公司）向鑫瑞公司、大昌公司表示奕森公司於108年7月10日已將上開地段土地之開發權利讓與寶麗鑫公司，鑫瑞公司、大昌公司始悉受騙。
三、案經鑫瑞公司、大昌公司訴請臺灣臺北地方檢察署檢察官偵查起訴。
    理  由
壹、證據能力
一、被告以外之人於審判外之陳述，雖不符刑事訴訟法第159條之1、第159條之2、第159條之3、第159條之4等規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據。當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之同意，刑事訴訟法第159條之5定有明文。本案當事人就下述供述證據方法之證據能力，均同意作為證據，未於言詞辯論終結前聲明異議，而經本院審酌各該證據方法之作成時，並無其他不法之情狀，均適宜為本案之證據，依刑事訴訟法第159條之5之規定，有證據能力。
二、至於其餘資以認定本案犯罪事實之非供述證據，亦查無違反法定程序取得之情形，依刑事訴訟法第158條之4反面規定，應具證據能力。

貳、實體方面
一、訊據被告固然坦承有行使偽造如附表一編號二之買賣議價委託書之事實，惟否認有偽造如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書之行為，亦否認有何詐欺取財之犯行，辯稱：伊並未偽造如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書，伊跟楊紹平一起整合土地，林楷民資金需求也是楊紹平幫忙找資金借給林楷民，如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書是楊紹平交給伊的，當初有跟林楷民約定好要設定抵押權，將錢陸續交付予楊紹平，換林楷民之合作興建契約書，然後楊紹平把錢交給林楷民後，才去做設定。與林楷民簽完合建契約時 有聯絡一、兩次，林楷民請伊跟楊紹平聯絡，後來寶麗鑫公司說可以將所有資金、仲介費滿足，可以把鑫瑞公司、大昌公司之資金都還掉，因鑫瑞公司、大昌公司覺得整合太久，想要退場，結果寶麗鑫公司跳票云云。惟查：
  ㈠上揭事實，業據被告於原審準備程序及審理時均坦承不諱，且經證人林楷民、陳汾蘭、施慶堂、楊紹平、曽華萍於偵查中、張雅婷於偵查中證述明確（見109年度他字第10391號偵查卷【下稱他字卷】第347至348、387至390、401至404頁、110年度偵字第2333號偵查卷【下稱偵字卷】第43至46、53至54、73至74頁），復有地籍圖謄本、奕森公司與林楷民等11人所簽訂之合建契約書、信託契約書、張秀女所有之○○市（現改制為新北市○○區）○○段土地、建物所有權狀、鑫瑞公司與奕森公司於107年10月21日簽訂之合作興建書、信託契約補充協議、被告及奕森公司共同簽發之商業本票、鑫瑞公司台北富邦銀行、瑞興商業銀行存摺封面及內頁、如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書、如附表一編號二之買賣議價書、買賣確認書、被告於107年12月11日與鑫瑞公司總經理劉俊麟之LINE對話紀錄、奕森公司於108年7月10日簽立予寶麗鑫公司之開發權利轉讓書、經濟部商工登記公示資料查得之奕森公司歷次變更登記資料、大昌公司與奕森公司於107年10月16日簽訂之合作契約書、大昌公司開立之支票、大昌公司陽信銀行存摺內頁、陽信銀行無摺存款送款單、被告於108年7月30日至同年月31日與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄、被告於108年10月30日至同年月31日與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄、臺灣臺北地方檢察署109年11月18日公務電話紀錄、楊紹平與被告之LINE對話紀錄、國泰世華商業銀行中和分行110年8月5日國世中和字第1100000011號函暨檢附之大昌公司帳戶支票存款影本、奕森公司之經濟部商業司商工登記公示資料、奕森公司之經濟部商業司商工登記公示資料、調解筆錄等件在卷可參（見他字卷第3至313、381頁、偵字卷第77至105、117至125、127至137、147至148頁、原審卷第69至71頁)，足認被告前開出於任意性之自白核與事實相符，得作為認定事實之依據，是此部分事實，堪以認定。
　㈡被告雖以前詞置辯，惟查：
　⒈被告於107年12月11日向告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟表示：「…可以支援40嗎？」、「這筆40是最後了，是因為之前有答應地主幫他處理的我才會扛在身上…」等語，此有被告於與告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟之LINE對話紀錄在卷可參（見他字卷第221頁）；又大昌公司負責人王文杰於108年7月30日向被告表示：麻煩你把大昌匯給奕森轉交林楷民的250萬元單據傳給我等語，被告回復：單據的部分收到我處理等語，此有被告與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄1份在卷可憑（見他字卷第267頁）。是被告確有向告訴人2人表示土地之共有人急需用錢，而使告訴人2人陸續交付款項予被告。
　⒉證人林楷民於109年12月9日偵查中證稱：當初透過楊紹平的介紹找到奕森公司，伊跟被告說可以借伊資金，被告說好要先設定抵押權，設定完畢會撥款，但後來設定完畢都沒有撥款等語（見他字卷第402頁）；於110年2月8日偵查中證稱：伊曾與被告去陳汾蘭的公司見施慶堂，當天是被告、伊跟施慶堂稍微談一下，之後伊沒有再跟被告去，伊不知道被告有跟告訴人大昌公司拿錢，也完全不知道告訴人2人遭詐騙的事情等語（見偵字卷第45頁）。
　⒊證人楊紹平於109年12月9日偵查中證稱：當初伊透過朋友幫林楷民找到奕森公司，讓他們去簽合建契約，當時林楷民有說要借款，被告說因為是合建，可以先提供500萬元，說簽完合建契約，找一天去設定抵押權，約定設定完當天會直接撥款，設定當天伊有在場，但後來都沒有撥款，林楷民伊直追著被告，但被告一直迴避，錢都沒有給林楷民。陳汾蘭的合建契約不是伊簽的，簽約時，建設公司及地主都會到場，不是伊這個介紹人可以簽的等語（見他字卷第403頁）；於110年4月18日偵查中證稱：當初林楷民將伊跟被告介紹給施慶堂認識，之後是被告跟施慶堂接洽合建的事情，並沒有被告提供空白的合約書讓伊負責簽立施慶堂的委託合約書一事等語（見偵字卷第74頁）。
　⒋證人楊紹平明確證述證人林楷民確有借款需求而在被告指示下設定抵押權，但並未獲得借款之情節，與證人林楷民前揭所述相符，而證人楊紹平證述係由被告與施慶堂接洽陳汾蘭的土地部分，並否認有偽造本案之附表一編號一及附表二編號一之委託興建契約書，並提出多次向被告要求好好處理證人林楷民土地及內江街土地的事宜之對話紀錄，此有證人楊紹平與被告之LINE對話紀錄在卷可參（見偵字卷第77至105頁），實難認確有被告所述於證人林楷民設定抵押權後即透過楊紹平陸續交付款項予證人林楷民或係證人楊紹平偽造本案之附表一編號一及附表二編號一之委託興建契約書等情。被告前揭所辯云云，實屬事後卸責之詞，並無可採。
　㈢綜上所述，本案罪證明確，被告犯行均堪認定，應依法論科。　
二、論罪科刑
　㈠核被告如事實欄一、㈠、㈡所為，均係犯刑法第216條、第210條之行使偽造私文書罪及同法第339條第1項之詐欺取財罪。
　㈡被告於附表一、二所示之文書上偽造署押之行為，係偽造私文書之階段行為，且其偽造私文書後復持以行使，則偽造之低度行為，應為行使之高度行為所吸收，均不另論罪。
  ㈢被告分別基於一詐欺取財之犯意，於密切接近之時間、地點先後分別對告訴人鑫瑞公司及大昌公司施以詐術，而取得如附表三、四所示之金錢，各行為之獨立性極為薄弱，在刑法評價上，以視為數個舉動之接續施行，合為包括之一行為予以評價，屬接續犯，應分別論以一罪。
　㈣又被告基於詐欺取財之犯意，為施以詐術而偽造私文書以行使交付予告訴人鑫瑞公司及大昌公司而遂行其詐欺犯行，是被告均係各基於同一犯罪目的，依一般社會通念，認均應評價為一行為，是其分別以一行為同時觸犯行使偽造私文書罪及詐欺取財罪，為想像競合犯，均應依刑法第55條規定，分別從一重之行使偽造私文書罪處斷。
  ㈤被告所犯2次犯行，犯意各別、行為互殊，應予分論併罰。
三、上訴駁回之說明
　㈠原審以被告罪證明確，並審酌被告上開行使偽造私文書及詐欺取財之行為情節，及其詐得金額非少，兼衡被告於原審審理中坦承犯行之犯後態度，已與告訴人大昌公司調解成立（履行期限尚未屆至），尚未與告訴人鑫瑞公司成立和解或賠償，告訴人鑫瑞公司業已提起附帶民事訴訟求償，復參酌被告於原審審理時自述專科畢業之智識程度，入監前從事土地開發工作，後期比較不穩收入大約3至6萬元，需扶養一名子女之生活狀況等一切情狀，分別量處有期徒刑2年4月、1年4月，並定應執行有期徒刑3年。另說明：如附表一、二所示偽造之印文、署押，均應依刑法第219條之規定諭知沒收。被告未扣案之犯罪所得即向告訴人鑫瑞公司、大昌公司詐得之490萬元、385萬元（總計875萬元），應依刑法第38條之1第1項前段及第3項規定宣告沒收，並於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。經核原審論罪科刑及宣告沒收之認事用法並無違誤，量刑亦屬妥適。
  ㈡被告上訴雖否認犯行，但其所持辯解並非可採，業經本院論駁如前，被告上訴為無理由，應予駁回。　　　
據上論斷，應依刑事訴訟法第368條，判決如主文。
本案經檢察官黃逸帆提起公訴，檢察官曾文鐘到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　112 　年　　2 　　月　　22　　日
                  刑事第十一庭  審判長法　官  張江澤
                                      法　官  梁志偉
                                      法　官  章曉文
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其未敘述上訴之理由者並得於提起上訴後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。
                                      書記官  賴又瑄
中　　華　　民　　國　　112 　年　　2 　　月　　22　　日
附錄本案論罪科刑法條
中華民國刑法第339條
意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之
物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。
以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。
前二項之未遂犯罰之。


中華民國刑法第216條
行使第210條至第215條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實事項或使登載不實事項之規定處斷。


中華民國刑法第210條
偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處5年以下有期徒刑。


附表一（鑫瑞公司部分）：
		編號

		偽造之私文書

		偽造之印文、署押

		犯罪所得

		原審罪名及宣告刑

		本院判斷



		一

		委託興建契約書（他字卷第195至215頁）

		①騎縫處偽造之「 陳汾蘭」印文共拾壹枚。
②立契約書人甲方欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚、署押（簽名）壹枚。
③附件四（土地使用權同意書）簽章欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。
④附件五（代刻印章同意書）委託人欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。

		如附表三編號1至編號5所示，合計肆佰玖拾萬元。

		陳俊瑋犯行使偽造私文書罪 ，處有期徒刑貳年肆月。

		上訴駁回。



		二

		買賣議價委託書（他字卷第217頁）

		內文校正處偽造之「孫仁林」印文共肆枚。（內文載有「孫仁林」之姓名部分非署押）

		


		


		










附表二（大昌公司部分）：
		編號

		偽造之私文書

		偽造之署押、印文

		犯罪所得

		罪名及宣告刑

		本院判斷



		一

		委託興建契約書（他字卷第237至256頁）

		①騎縫處偽造之「 陳汾蘭」印文共玖枚。
②立契約書人甲方欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚、署押（簽名）壹枚。 
③附件四（土地使用權同意書）簽章欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。
④附件五（代刻印章同意書）委託人欄偽造之「陳汾蘭」署押（簽名）壹枚。

		如附表四編號1至編號4所示，合計參佰捌拾伍萬元。

		陳俊瑋犯行使偽造私文書罪 ，處有期徒刑壹年肆月。

		上訴駁回。









附表三（詐得鑫瑞公司款項部分）：
		編號

		時間

		金額

		支付方式



		1

		107年10月25日

		2,500,000元

		被告開立奕森公司商業本票作擔保，由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟協同，臨櫃自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金。



		2

		107年11月12日

		1,100,000元

		被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金1,100,000元，另由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟交付被告現金100,000元。



		


		


		100,000元

		




		3

		107年11月20日

		400,000元

		被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金。



		4

		107年11月29日

		300,000元

		被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之瑞興商業銀行營業部帳號0000000000000號帳戶提領現金。



		5

		107年12月13日

		500,000元

		被告以通訊軟體LINE向告訴人鑫瑞公司請款，由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟自告訴人鑫瑞公司之瑞興商業銀行營業部帳號0000000000000號帳戶提領現金後交付被告。



		


		合計

		4,900,000元

		










附表四（詐得大昌公司款項部分）：
		編號

		時間

		金額

		支付方式



		1

		107年10月19日

		1,000,000元

		告訴人大昌公司開立國泰世華商業銀行中和分行帳戶支票由被告簽收。



		2

		108年1月10日

		1,500,000元

		由告訴人大昌公司陽信銀行劍潭分行帳號000000000000號帳戶轉付至奕森廣告行銷有限公司之陽信銀行帳號000000000000號帳戶。



		3

		108年1月31日

		1,000,000元

		由告訴人大昌創新公司陽信銀行劍潭分行帳號000000000000號帳戶轉付至奕森廣告行銷有限公司之陽信銀行帳號000000000000號帳戶。



		4

		108年6月6日

		350,000元

		告訴人大昌公司開立國泰世華商業銀行中和分行帳戶支票由被告簽收。



		


		合計

		3,850,000元

		











臺灣高等法院刑事判決

111年度上訴字第3709號

上  訴  人  

即  被  告  陳俊瑋











上列上訴人即被告因偽造文書等案件，不服臺灣臺北地方法院11

1年度審訴字第496號，中華民國111年8月12日第一審判決（起訴

案號：臺灣臺北地方檢察署110年度偵字第2333號），提起上訴

，本院判決如下：

    主  文

上訴駁回。

    事  實

一、陳俊瑋意圖為自己不法之所有，基於偽造私文書及詐欺取財

    之犯意，利用不知情之張雅婷（另為不起訴處分）擔任奕森

    國際建設有限公司（原名：奕森廣告行銷有限公司，現址設

    新北市○○區○○街0巷00號5樓，下稱奕森公司）之登記負責人

    ，及利用不知情之林楷民（另為不起訴處分）有意合建之便

    ，以林楷民為臺北市○○區○○段（下稱○○段）0○段000○000地

    號土地（下稱林家土地）共有人身分向鄰近地主洽談合建，

    分別為下列行為：

　㈠於107年10月21日以奕森公司名義在鑫瑞投資開發有限公司（

    址設：臺北市○○區○○路000號3樓，下稱鑫瑞公司）之營業處

    所，對鑫瑞公司總經理劉俊麟佯稱已完成○○段0○段000、000

    、000、000、000、000、000、000、000地號等9筆土地之整

    合，將於其上興建房屋，邀約鑫瑞公司投資云云，致劉俊麟

    不疑有詐而允以投資，陳俊瑋即於107年10月、11月間，在

    不詳處所，以不明方式偽造「陳汾蘭」之署押（簽名）及印

    文，進而偽造如附表一編號一之「委託興建契約書」，表明

    「陳汾蘭」委託奕森公司於○○段0○段000、000地號土地興建

    房屋意思之不實內容，並偽造如附表一編號二之「買賣議價

    委託書」，其上偽造「孫仁林」之印文4枚，表明奕森公司

    將向「孫仁林」購買○○段0○段000、000地號土地意思之不實

    內容，復由陳俊瑋向林楷民佯稱金主同意借款而由林楷民及

    其家族土地共有人分別簽立「合作興建契約書」，表明林楷

    民等人委託奕森公司於林家土地興建房屋之意，陳俊瑋即持

    前揭「合作興建契約書』及偽造之「委託興建契約書」（受

    託人：奕森公司）、「買賣議價委託書」等文件，出示予劉

    俊麟，而行使之，足生損害於陳汾蘭、孫仁林及鑫瑞公司，

    並佯稱林家土地之共有人林楷民急需用錢云云，致劉俊麟陷

    於錯誤，由鑫瑞公司於107年10月至12月間，陸續交付如附

    表三之款項計新臺幣（下同）490萬元予陳俊瑋。

　㈡於107年10月16日以奕森公司名義在大昌創新建設股份有限公

    司（址設：新北市○○區○○路0段000號3樓之1，下稱大昌公司

    ）之營業處所，對大昌公司負責人王文杰等佯稱已完成○○段

    0○段000、000、000、000、000、000、000、000、000地號

    等9筆土地之整合，將於其上興建房屋，邀約大昌公司投資

    云云，致王文杰不疑有詐而允以投資，陳俊瑋即於107年10

    月、11月間，在不詳處所，以不明方式偽造「陳汾蘭」之署

    押（簽名）及印文，進而偽造如附表二編號一之「委託興建

    契約書」，表明「陳汾蘭」委託奕森公司於○○段0○段000、0

    00地號土地興建房屋意思之不實內容，復由陳俊瑋向林楷民

    佯稱金主同意借款而由林楷民及其家族土地共有人分別簽立

    「合作興建契約書」，表明林楷民等人委託奕森公司於林家

    土地興建房屋之意，陳俊瑋即持前揭「合作興建契約書」及

    偽造之「委託興建契約書」（受託人：奕森公司、大昌公司

    ）出示予王文杰，而行使之，足生損害於陳汾蘭及大昌公司

    ，並佯稱林家土地之共有人林楷民急需用錢云云，致王文杰

    陷於錯誤，由大昌公司於107年10月至108年1月間，陸續交

    付附表四之款項共385萬元予陳俊瑋。

二、嗣於108年7月間，寶麗鑫建設有限公司（下稱寶麗鑫公司）

    向鑫瑞公司、大昌公司表示奕森公司於108年7月10日已將上

    開地段土地之開發權利讓與寶麗鑫公司，鑫瑞公司、大昌公

    司始悉受騙。

三、案經鑫瑞公司、大昌公司訴請臺灣臺北地方檢察署檢察官偵

    查起訴。

    理  由

壹、證據能力

一、被告以外之人於審判外之陳述，雖不符刑事訴訟法第159條

    之1、第159條之2、第159條之3、第159條之4等規定，而經

    當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書

    面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據。當事人、

    代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得

    為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有

    前項之同意，刑事訴訟法第159條之5定有明文。本案當事人

    就下述供述證據方法之證據能力，均同意作為證據，未於言

    詞辯論終結前聲明異議，而經本院審酌各該證據方法之作成

    時，並無其他不法之情狀，均適宜為本案之證據，依刑事訴

    訟法第159條之5之規定，有證據能力。

二、至於其餘資以認定本案犯罪事實之非供述證據，亦查無違反法定程序取得之情形，依刑事訴訟法第158條之4反面規定，應具證據能力。

貳、實體方面

一、訊據被告固然坦承有行使偽造如附表一編號二之買賣議價委

    託書之事實，惟否認有偽造如附表一編號一、附表二編號一

    之委託興建契約書之行為，亦否認有何詐欺取財之犯行，辯

    稱：伊並未偽造如附表一編號一、附表二編號一之委託興建

    契約書，伊跟楊紹平一起整合土地，林楷民資金需求也是楊

    紹平幫忙找資金借給林楷民，如附表一編號一、附表二編號

    一之委託興建契約書是楊紹平交給伊的，當初有跟林楷民約

    定好要設定抵押權，將錢陸續交付予楊紹平，換林楷民之合

    作興建契約書，然後楊紹平把錢交給林楷民後，才去做設定

    。與林楷民簽完合建契約時 有聯絡一、兩次，林楷民請伊

    跟楊紹平聯絡，後來寶麗鑫公司說可以將所有資金、仲介費

    滿足，可以把鑫瑞公司、大昌公司之資金都還掉，因鑫瑞公

    司、大昌公司覺得整合太久，想要退場，結果寶麗鑫公司跳

    票云云。惟查：

  ㈠上揭事實，業據被告於原審準備程序及審理時均坦承不諱，且經證人林楷民、陳汾蘭、施慶堂、楊紹平、曽華萍於偵查中、張雅婷於偵查中證述明確（見109年度他字第10391號偵查卷【下稱他字卷】第347至348、387至390、401至404頁、110年度偵字第2333號偵查卷【下稱偵字卷】第43至46、53至54、73至74頁），復有地籍圖謄本、奕森公司與林楷民等11人所簽訂之合建契約書、信託契約書、張秀女所有之○○市（現改制為新北市○○區）○○段土地、建物所有權狀、鑫瑞公司與奕森公司於107年10月21日簽訂之合作興建書、信託契約補充協議、被告及奕森公司共同簽發之商業本票、鑫瑞公司台北富邦銀行、瑞興商業銀行存摺封面及內頁、如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書、如附表一編號二之買賣議價書、買賣確認書、被告於107年12月11日與鑫瑞公司總經理劉俊麟之LINE對話紀錄、奕森公司於108年7月10日簽立予寶麗鑫公司之開發權利轉讓書、經濟部商工登記公示資料查得之奕森公司歷次變更登記資料、大昌公司與奕森公司於107年10月16日簽訂之合作契約書、大昌公司開立之支票、大昌公司陽信銀行存摺內頁、陽信銀行無摺存款送款單、被告於108年7月30日至同年月31日與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄、被告於108年10月30日至同年月31日與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄、臺灣臺北地方檢察署109年11月18日公務電話紀錄、楊紹平與被告之LINE對話紀錄、國泰世華商業銀行中和分行110年8月5日國世中和字第1100000011號函暨檢附之大昌公司帳戶支票存款影本、奕森公司之經濟部商業司商工登記公示資料、奕森公司之經濟部商業司商工登記公示資料、調解筆錄等件在卷可參（見他字卷第3至313、381頁、偵字卷第77至105、117至125、127至137、147至148頁、原審卷第69至71頁)，足認被告前開出於任意性之自白核與事實相符，得作為認定事實之依據，是此部分事實，堪以認定。

　㈡被告雖以前詞置辯，惟查：

　⒈被告於107年12月11日向告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟表示：

    「…可以支援40嗎？」、「這筆40是最後了，是因為之前有

    答應地主幫他處理的我才會扛在身上…」等語，此有被告於

    與告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟之LINE對話紀錄在卷可參（

    見他字卷第221頁）；又大昌公司負責人王文杰於108年7月3

    0日向被告表示：麻煩你把大昌匯給奕森轉交林楷民的250萬

    元單據傳給我等語，被告回復：單據的部分收到我處理等語

    ，此有被告與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄1份在

    卷可憑（見他字卷第267頁）。是被告確有向告訴人2人表示

    土地之共有人急需用錢，而使告訴人2人陸續交付款項予被

    告。

　⒉證人林楷民於109年12月9日偵查中證稱：當初透過楊紹平的

    介紹找到奕森公司，伊跟被告說可以借伊資金，被告說好要

    先設定抵押權，設定完畢會撥款，但後來設定完畢都沒有撥

    款等語（見他字卷第402頁）；於110年2月8日偵查中證稱：

    伊曾與被告去陳汾蘭的公司見施慶堂，當天是被告、伊跟施

    慶堂稍微談一下，之後伊沒有再跟被告去，伊不知道被告有

    跟告訴人大昌公司拿錢，也完全不知道告訴人2人遭詐騙的

    事情等語（見偵字卷第45頁）。

　⒊證人楊紹平於109年12月9日偵查中證稱：當初伊透過朋友幫

    林楷民找到奕森公司，讓他們去簽合建契約，當時林楷民有

    說要借款，被告說因為是合建，可以先提供500萬元，說簽

    完合建契約，找一天去設定抵押權，約定設定完當天會直接

    撥款，設定當天伊有在場，但後來都沒有撥款，林楷民伊直

    追著被告，但被告一直迴避，錢都沒有給林楷民。陳汾蘭的

    合建契約不是伊簽的，簽約時，建設公司及地主都會到場，

    不是伊這個介紹人可以簽的等語（見他字卷第403頁）；於1

    10年4月18日偵查中證稱：當初林楷民將伊跟被告介紹給施

    慶堂認識，之後是被告跟施慶堂接洽合建的事情，並沒有被

    告提供空白的合約書讓伊負責簽立施慶堂的委託合約書一事

    等語（見偵字卷第74頁）。

　⒋證人楊紹平明確證述證人林楷民確有借款需求而在被告指示

    下設定抵押權，但並未獲得借款之情節，與證人林楷民前揭

    所述相符，而證人楊紹平證述係由被告與施慶堂接洽陳汾蘭

    的土地部分，並否認有偽造本案之附表一編號一及附表二編

    號一之委託興建契約書，並提出多次向被告要求好好處理證

    人林楷民土地及內江街土地的事宜之對話紀錄，此有證人楊

    紹平與被告之LINE對話紀錄在卷可參（見偵字卷第77至105

    頁），實難認確有被告所述於證人林楷民設定抵押權後即透

    過楊紹平陸續交付款項予證人林楷民或係證人楊紹平偽造本

    案之附表一編號一及附表二編號一之委託興建契約書等情。

    被告前揭所辯云云，實屬事後卸責之詞，並無可採。

　㈢綜上所述，本案罪證明確，被告犯行均堪認定，應依法論科

    。　

二、論罪科刑

　㈠核被告如事實欄一、㈠、㈡所為，均係犯刑法第216條、第210

    條之行使偽造私文書罪及同法第339條第1項之詐欺取財罪。

　㈡被告於附表一、二所示之文書上偽造署押之行為，係偽造私

    文書之階段行為，且其偽造私文書後復持以行使，則偽造之

    低度行為，應為行使之高度行為所吸收，均不另論罪。

  ㈢被告分別基於一詐欺取財之犯意，於密切接近之時間、地點

    先後分別對告訴人鑫瑞公司及大昌公司施以詐術，而取得如

    附表三、四所示之金錢，各行為之獨立性極為薄弱，在刑法

    評價上，以視為數個舉動之接續施行，合為包括之一行為予

    以評價，屬接續犯，應分別論以一罪。

　㈣又被告基於詐欺取財之犯意，為施以詐術而偽造私文書以行

    使交付予告訴人鑫瑞公司及大昌公司而遂行其詐欺犯行，是

    被告均係各基於同一犯罪目的，依一般社會通念，認均應評

    價為一行為，是其分別以一行為同時觸犯行使偽造私文書罪

    及詐欺取財罪，為想像競合犯，均應依刑法第55條規定，分

    別從一重之行使偽造私文書罪處斷。

  ㈤被告所犯2次犯行，犯意各別、行為互殊，應予分論併罰。

三、上訴駁回之說明

　㈠原審以被告罪證明確，並審酌被告上開行使偽造私文書及詐

    欺取財之行為情節，及其詐得金額非少，兼衡被告於原審審

    理中坦承犯行之犯後態度，已與告訴人大昌公司調解成立（

    履行期限尚未屆至），尚未與告訴人鑫瑞公司成立和解或賠

    償，告訴人鑫瑞公司業已提起附帶民事訴訟求償，復參酌被

    告於原審審理時自述專科畢業之智識程度，入監前從事土地

    開發工作，後期比較不穩收入大約3至6萬元，需扶養一名子

    女之生活狀況等一切情狀，分別量處有期徒刑2年4月、1年4

    月，並定應執行有期徒刑3年。另說明：如附表一、二所示

    偽造之印文、署押，均應依刑法第219條之規定諭知沒收。

    被告未扣案之犯罪所得即向告訴人鑫瑞公司、大昌公司詐得

    之490萬元、385萬元（總計875萬元），應依刑法第38條之1

    第1項前段及第3項規定宣告沒收，並於全部或一部不能沒收

    或不宜執行沒收時，追徵其價額。經核原審論罪科刑及宣告

    沒收之認事用法並無違誤，量刑亦屬妥適。

  ㈡被告上訴雖否認犯行，但其所持辯解並非可採，業經本院論

    駁如前，被告上訴為無理由，應予駁回。　　　

據上論斷，應依刑事訴訟法第368條，判決如主文。

本案經檢察官黃逸帆提起公訴，檢察官曾文鐘到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　112 　年　　2 　　月　　22　　日

                  刑事第十一庭  審判長法　官  張江澤

                                      法　官  梁志偉

                                      法　官  章曉文

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其

未敘述上訴之理由者並得於提起上訴後20日內向本院補提理由書

（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。

                                      書記官  賴又瑄

中　　華　　民　　國　　112 　年　　2 　　月　　22　　日

附錄本案論罪科刑法條

中華民國刑法第339條

意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之

物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰

金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。



中華民國刑法第216條

行使第210條至第215條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實

事項或使登載不實事項之規定處斷。



中華民國刑法第210條

偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處5年以下有

期徒刑。



附表一（鑫瑞公司部分）：

編號 偽造之私文書 偽造之印文、署押 犯罪所得 原審罪名及宣告刑 本院判斷 一 委託興建契約書（他字卷第195至215頁） ①騎縫處偽造之「 陳汾蘭」印文共拾壹枚。 ②立契約書人甲方欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚、署押（簽名）壹枚。 ③附件四（土地使用權同意書）簽章欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。 ④附件五（代刻印章同意書）委託人欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。 如附表三編號1至編號5所示，合計肆佰玖拾萬元。 陳俊瑋犯行使偽造私文書罪 ，處有期徒刑貳年肆月。 上訴駁回。 二 買賣議價委託書（他字卷第217頁） 內文校正處偽造之「孫仁林」印文共肆枚。（內文載有「孫仁林」之姓名部分非署押）    



附表二（大昌公司部分）：

編號 偽造之私文書 偽造之署押、印文 犯罪所得 罪名及宣告刑 本院判斷 一 委託興建契約書（他字卷第237至256頁） ①騎縫處偽造之「 陳汾蘭」印文共玖枚。 ②立契約書人甲方欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚、署押（簽名）壹枚。  ③附件四（土地使用權同意書）簽章欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。 ④附件五（代刻印章同意書）委託人欄偽造之「陳汾蘭」署押（簽名）壹枚。 如附表四編號1至編號4所示，合計參佰捌拾伍萬元。 陳俊瑋犯行使偽造私文書罪 ，處有期徒刑壹年肆月。 上訴駁回。 



附表三（詐得鑫瑞公司款項部分）：

編號 時間 金額 支付方式 1 107年10月25日 2,500,000元 被告開立奕森公司商業本票作擔保，由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟協同，臨櫃自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金。 2 107年11月12日 1,100,000元 被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金1,100,000元，另由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟交付被告現金100,000元。   100,000元  3 107年11月20日 400,000元 被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金。 4 107年11月29日 300,000元 被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之瑞興商業銀行營業部帳號0000000000000號帳戶提領現金。 5 107年12月13日 500,000元 被告以通訊軟體LINE向告訴人鑫瑞公司請款，由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟自告訴人鑫瑞公司之瑞興商業銀行營業部帳號0000000000000號帳戶提領現金後交付被告。  合計 4,900,000元  



附表四（詐得大昌公司款項部分）：

編號 時間 金額 支付方式 1 107年10月19日 1,000,000元 告訴人大昌公司開立國泰世華商業銀行中和分行帳戶支票由被告簽收。 2 108年1月10日 1,500,000元 由告訴人大昌公司陽信銀行劍潭分行帳號000000000000號帳戶轉付至奕森廣告行銷有限公司之陽信銀行帳號000000000000號帳戶。 3 108年1月31日 1,000,000元 由告訴人大昌創新公司陽信銀行劍潭分行帳號000000000000號帳戶轉付至奕森廣告行銷有限公司之陽信銀行帳號000000000000號帳戶。 4 108年6月6日 350,000元 告訴人大昌公司開立國泰世華商業銀行中和分行帳戶支票由被告簽收。  合計 3,850,000元  






臺灣高等法院刑事判決
111年度上訴字第3709號
上  訴  人  
即  被  告  陳俊瑋










上列上訴人即被告因偽造文書等案件，不服臺灣臺北地方法院111年度審訴字第496號，中華民國111年8月12日第一審判決（起訴案號：臺灣臺北地方檢察署110年度偵字第2333號），提起上訴，本院判決如下：
    主  文
上訴駁回。
    事  實
一、陳俊瑋意圖為自己不法之所有，基於偽造私文書及詐欺取財之犯意，利用不知情之張雅婷（另為不起訴處分）擔任奕森國際建設有限公司（原名：奕森廣告行銷有限公司，現址設新北市○○區○○街0巷00號5樓，下稱奕森公司）之登記負責人，及利用不知情之林楷民（另為不起訴處分）有意合建之便，以林楷民為臺北市○○區○○段（下稱○○段）0○段000○000地號土地（下稱林家土地）共有人身分向鄰近地主洽談合建，分別為下列行為：
　㈠於107年10月21日以奕森公司名義在鑫瑞投資開發有限公司（址設：臺北市○○區○○路000號3樓，下稱鑫瑞公司）之營業處所，對鑫瑞公司總經理劉俊麟佯稱已完成○○段0○段000、000、000、000、000、000、000、000、000地號等9筆土地之整合，將於其上興建房屋，邀約鑫瑞公司投資云云，致劉俊麟不疑有詐而允以投資，陳俊瑋即於107年10月、11月間，在不詳處所，以不明方式偽造「陳汾蘭」之署押（簽名）及印文，進而偽造如附表一編號一之「委託興建契約書」，表明「陳汾蘭」委託奕森公司於○○段0○段000、000地號土地興建房屋意思之不實內容，並偽造如附表一編號二之「買賣議價委託書」，其上偽造「孫仁林」之印文4枚，表明奕森公司將向「孫仁林」購買○○段0○段000、000地號土地意思之不實內容，復由陳俊瑋向林楷民佯稱金主同意借款而由林楷民及其家族土地共有人分別簽立「合作興建契約書」，表明林楷民等人委託奕森公司於林家土地興建房屋之意，陳俊瑋即持前揭「合作興建契約書』及偽造之「委託興建契約書」（受託人：奕森公司）、「買賣議價委託書」等文件，出示予劉俊麟，而行使之，足生損害於陳汾蘭、孫仁林及鑫瑞公司，並佯稱林家土地之共有人林楷民急需用錢云云，致劉俊麟陷於錯誤，由鑫瑞公司於107年10月至12月間，陸續交付如附表三之款項計新臺幣（下同）490萬元予陳俊瑋。
　㈡於107年10月16日以奕森公司名義在大昌創新建設股份有限公司（址設：新北市○○區○○路0段000號3樓之1，下稱大昌公司）之營業處所，對大昌公司負責人王文杰等佯稱已完成○○段0○段000、000、000、000、000、000、000、000、000地號等9筆土地之整合，將於其上興建房屋，邀約大昌公司投資云云，致王文杰不疑有詐而允以投資，陳俊瑋即於107年10月、11月間，在不詳處所，以不明方式偽造「陳汾蘭」之署押（簽名）及印文，進而偽造如附表二編號一之「委託興建契約書」，表明「陳汾蘭」委託奕森公司於○○段0○段000、000地號土地興建房屋意思之不實內容，復由陳俊瑋向林楷民佯稱金主同意借款而由林楷民及其家族土地共有人分別簽立「合作興建契約書」，表明林楷民等人委託奕森公司於林家土地興建房屋之意，陳俊瑋即持前揭「合作興建契約書」及偽造之「委託興建契約書」（受託人：奕森公司、大昌公司）出示予王文杰，而行使之，足生損害於陳汾蘭及大昌公司，並佯稱林家土地之共有人林楷民急需用錢云云，致王文杰陷於錯誤，由大昌公司於107年10月至108年1月間，陸續交付附表四之款項共385萬元予陳俊瑋。
二、嗣於108年7月間，寶麗鑫建設有限公司（下稱寶麗鑫公司）向鑫瑞公司、大昌公司表示奕森公司於108年7月10日已將上開地段土地之開發權利讓與寶麗鑫公司，鑫瑞公司、大昌公司始悉受騙。
三、案經鑫瑞公司、大昌公司訴請臺灣臺北地方檢察署檢察官偵查起訴。
    理  由
壹、證據能力
一、被告以外之人於審判外之陳述，雖不符刑事訴訟法第159條之1、第159條之2、第159條之3、第159條之4等規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據。當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之同意，刑事訴訟法第159條之5定有明文。本案當事人就下述供述證據方法之證據能力，均同意作為證據，未於言詞辯論終結前聲明異議，而經本院審酌各該證據方法之作成時，並無其他不法之情狀，均適宜為本案之證據，依刑事訴訟法第159條之5之規定，有證據能力。
二、至於其餘資以認定本案犯罪事實之非供述證據，亦查無違反法定程序取得之情形，依刑事訴訟法第158條之4反面規定，應具證據能力。

貳、實體方面
一、訊據被告固然坦承有行使偽造如附表一編號二之買賣議價委託書之事實，惟否認有偽造如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書之行為，亦否認有何詐欺取財之犯行，辯稱：伊並未偽造如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書，伊跟楊紹平一起整合土地，林楷民資金需求也是楊紹平幫忙找資金借給林楷民，如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書是楊紹平交給伊的，當初有跟林楷民約定好要設定抵押權，將錢陸續交付予楊紹平，換林楷民之合作興建契約書，然後楊紹平把錢交給林楷民後，才去做設定。與林楷民簽完合建契約時 有聯絡一、兩次，林楷民請伊跟楊紹平聯絡，後來寶麗鑫公司說可以將所有資金、仲介費滿足，可以把鑫瑞公司、大昌公司之資金都還掉，因鑫瑞公司、大昌公司覺得整合太久，想要退場，結果寶麗鑫公司跳票云云。惟查：
  ㈠上揭事實，業據被告於原審準備程序及審理時均坦承不諱，且經證人林楷民、陳汾蘭、施慶堂、楊紹平、曽華萍於偵查中、張雅婷於偵查中證述明確（見109年度他字第10391號偵查卷【下稱他字卷】第347至348、387至390、401至404頁、110年度偵字第2333號偵查卷【下稱偵字卷】第43至46、53至54、73至74頁），復有地籍圖謄本、奕森公司與林楷民等11人所簽訂之合建契約書、信託契約書、張秀女所有之○○市（現改制為新北市○○區）○○段土地、建物所有權狀、鑫瑞公司與奕森公司於107年10月21日簽訂之合作興建書、信託契約補充協議、被告及奕森公司共同簽發之商業本票、鑫瑞公司台北富邦銀行、瑞興商業銀行存摺封面及內頁、如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書、如附表一編號二之買賣議價書、買賣確認書、被告於107年12月11日與鑫瑞公司總經理劉俊麟之LINE對話紀錄、奕森公司於108年7月10日簽立予寶麗鑫公司之開發權利轉讓書、經濟部商工登記公示資料查得之奕森公司歷次變更登記資料、大昌公司與奕森公司於107年10月16日簽訂之合作契約書、大昌公司開立之支票、大昌公司陽信銀行存摺內頁、陽信銀行無摺存款送款單、被告於108年7月30日至同年月31日與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄、被告於108年10月30日至同年月31日與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄、臺灣臺北地方檢察署109年11月18日公務電話紀錄、楊紹平與被告之LINE對話紀錄、國泰世華商業銀行中和分行110年8月5日國世中和字第1100000011號函暨檢附之大昌公司帳戶支票存款影本、奕森公司之經濟部商業司商工登記公示資料、奕森公司之經濟部商業司商工登記公示資料、調解筆錄等件在卷可參（見他字卷第3至313、381頁、偵字卷第77至105、117至125、127至137、147至148頁、原審卷第69至71頁)，足認被告前開出於任意性之自白核與事實相符，得作為認定事實之依據，是此部分事實，堪以認定。
　㈡被告雖以前詞置辯，惟查：
　⒈被告於107年12月11日向告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟表示：「…可以支援40嗎？」、「這筆40是最後了，是因為之前有答應地主幫他處理的我才會扛在身上…」等語，此有被告於與告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟之LINE對話紀錄在卷可參（見他字卷第221頁）；又大昌公司負責人王文杰於108年7月30日向被告表示：麻煩你把大昌匯給奕森轉交林楷民的250萬元單據傳給我等語，被告回復：單據的部分收到我處理等語，此有被告與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄1份在卷可憑（見他字卷第267頁）。是被告確有向告訴人2人表示土地之共有人急需用錢，而使告訴人2人陸續交付款項予被告。
　⒉證人林楷民於109年12月9日偵查中證稱：當初透過楊紹平的介紹找到奕森公司，伊跟被告說可以借伊資金，被告說好要先設定抵押權，設定完畢會撥款，但後來設定完畢都沒有撥款等語（見他字卷第402頁）；於110年2月8日偵查中證稱：伊曾與被告去陳汾蘭的公司見施慶堂，當天是被告、伊跟施慶堂稍微談一下，之後伊沒有再跟被告去，伊不知道被告有跟告訴人大昌公司拿錢，也完全不知道告訴人2人遭詐騙的事情等語（見偵字卷第45頁）。
　⒊證人楊紹平於109年12月9日偵查中證稱：當初伊透過朋友幫林楷民找到奕森公司，讓他們去簽合建契約，當時林楷民有說要借款，被告說因為是合建，可以先提供500萬元，說簽完合建契約，找一天去設定抵押權，約定設定完當天會直接撥款，設定當天伊有在場，但後來都沒有撥款，林楷民伊直追著被告，但被告一直迴避，錢都沒有給林楷民。陳汾蘭的合建契約不是伊簽的，簽約時，建設公司及地主都會到場，不是伊這個介紹人可以簽的等語（見他字卷第403頁）；於110年4月18日偵查中證稱：當初林楷民將伊跟被告介紹給施慶堂認識，之後是被告跟施慶堂接洽合建的事情，並沒有被告提供空白的合約書讓伊負責簽立施慶堂的委託合約書一事等語（見偵字卷第74頁）。
　⒋證人楊紹平明確證述證人林楷民確有借款需求而在被告指示下設定抵押權，但並未獲得借款之情節，與證人林楷民前揭所述相符，而證人楊紹平證述係由被告與施慶堂接洽陳汾蘭的土地部分，並否認有偽造本案之附表一編號一及附表二編號一之委託興建契約書，並提出多次向被告要求好好處理證人林楷民土地及內江街土地的事宜之對話紀錄，此有證人楊紹平與被告之LINE對話紀錄在卷可參（見偵字卷第77至105頁），實難認確有被告所述於證人林楷民設定抵押權後即透過楊紹平陸續交付款項予證人林楷民或係證人楊紹平偽造本案之附表一編號一及附表二編號一之委託興建契約書等情。被告前揭所辯云云，實屬事後卸責之詞，並無可採。
　㈢綜上所述，本案罪證明確，被告犯行均堪認定，應依法論科。　
二、論罪科刑
　㈠核被告如事實欄一、㈠、㈡所為，均係犯刑法第216條、第210條之行使偽造私文書罪及同法第339條第1項之詐欺取財罪。
　㈡被告於附表一、二所示之文書上偽造署押之行為，係偽造私文書之階段行為，且其偽造私文書後復持以行使，則偽造之低度行為，應為行使之高度行為所吸收，均不另論罪。
  ㈢被告分別基於一詐欺取財之犯意，於密切接近之時間、地點先後分別對告訴人鑫瑞公司及大昌公司施以詐術，而取得如附表三、四所示之金錢，各行為之獨立性極為薄弱，在刑法評價上，以視為數個舉動之接續施行，合為包括之一行為予以評價，屬接續犯，應分別論以一罪。
　㈣又被告基於詐欺取財之犯意，為施以詐術而偽造私文書以行使交付予告訴人鑫瑞公司及大昌公司而遂行其詐欺犯行，是被告均係各基於同一犯罪目的，依一般社會通念，認均應評價為一行為，是其分別以一行為同時觸犯行使偽造私文書罪及詐欺取財罪，為想像競合犯，均應依刑法第55條規定，分別從一重之行使偽造私文書罪處斷。
  ㈤被告所犯2次犯行，犯意各別、行為互殊，應予分論併罰。
三、上訴駁回之說明
　㈠原審以被告罪證明確，並審酌被告上開行使偽造私文書及詐欺取財之行為情節，及其詐得金額非少，兼衡被告於原審審理中坦承犯行之犯後態度，已與告訴人大昌公司調解成立（履行期限尚未屆至），尚未與告訴人鑫瑞公司成立和解或賠償，告訴人鑫瑞公司業已提起附帶民事訴訟求償，復參酌被告於原審審理時自述專科畢業之智識程度，入監前從事土地開發工作，後期比較不穩收入大約3至6萬元，需扶養一名子女之生活狀況等一切情狀，分別量處有期徒刑2年4月、1年4月，並定應執行有期徒刑3年。另說明：如附表一、二所示偽造之印文、署押，均應依刑法第219條之規定諭知沒收。被告未扣案之犯罪所得即向告訴人鑫瑞公司、大昌公司詐得之490萬元、385萬元（總計875萬元），應依刑法第38條之1第1項前段及第3項規定宣告沒收，並於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。經核原審論罪科刑及宣告沒收之認事用法並無違誤，量刑亦屬妥適。
  ㈡被告上訴雖否認犯行，但其所持辯解並非可採，業經本院論駁如前，被告上訴為無理由，應予駁回。　　　
據上論斷，應依刑事訴訟法第368條，判決如主文。
本案經檢察官黃逸帆提起公訴，檢察官曾文鐘到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　112 　年　　2 　　月　　22　　日
                  刑事第十一庭  審判長法　官  張江澤
                                      法　官  梁志偉
                                      法　官  章曉文
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其未敘述上訴之理由者並得於提起上訴後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。
                                      書記官  賴又瑄
中　　華　　民　　國　　112 　年　　2 　　月　　22　　日
附錄本案論罪科刑法條
中華民國刑法第339條
意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之
物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。
以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。
前二項之未遂犯罰之。


中華民國刑法第216條
行使第210條至第215條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實事項或使登載不實事項之規定處斷。


中華民國刑法第210條
偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處5年以下有期徒刑。


附表一（鑫瑞公司部分）：
		編號

		偽造之私文書

		偽造之印文、署押

		犯罪所得

		原審罪名及宣告刑

		本院判斷



		一

		委託興建契約書（他字卷第195至215頁）

		①騎縫處偽造之「 陳汾蘭」印文共拾壹枚。
②立契約書人甲方欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚、署押（簽名）壹枚。
③附件四（土地使用權同意書）簽章欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。
④附件五（代刻印章同意書）委託人欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。

		如附表三編號1至編號5所示，合計肆佰玖拾萬元。

		陳俊瑋犯行使偽造私文書罪 ，處有期徒刑貳年肆月。

		上訴駁回。



		二

		買賣議價委託書（他字卷第217頁）

		內文校正處偽造之「孫仁林」印文共肆枚。（內文載有「孫仁林」之姓名部分非署押）

		


		


		










附表二（大昌公司部分）：
		編號

		偽造之私文書

		偽造之署押、印文

		犯罪所得

		罪名及宣告刑

		本院判斷



		一

		委託興建契約書（他字卷第237至256頁）

		①騎縫處偽造之「 陳汾蘭」印文共玖枚。
②立契約書人甲方欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚、署押（簽名）壹枚。 
③附件四（土地使用權同意書）簽章欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。
④附件五（代刻印章同意書）委託人欄偽造之「陳汾蘭」署押（簽名）壹枚。

		如附表四編號1至編號4所示，合計參佰捌拾伍萬元。

		陳俊瑋犯行使偽造私文書罪 ，處有期徒刑壹年肆月。

		上訴駁回。









附表三（詐得鑫瑞公司款項部分）：
		編號

		時間

		金額

		支付方式



		1

		107年10月25日

		2,500,000元

		被告開立奕森公司商業本票作擔保，由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟協同，臨櫃自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金。



		2

		107年11月12日

		1,100,000元

		被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金1,100,000元，另由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟交付被告現金100,000元。



		


		


		100,000元

		




		3

		107年11月20日

		400,000元

		被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金。



		4

		107年11月29日

		300,000元

		被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之瑞興商業銀行營業部帳號0000000000000號帳戶提領現金。



		5

		107年12月13日

		500,000元

		被告以通訊軟體LINE向告訴人鑫瑞公司請款，由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟自告訴人鑫瑞公司之瑞興商業銀行營業部帳號0000000000000號帳戶提領現金後交付被告。



		


		合計

		4,900,000元

		










附表四（詐得大昌公司款項部分）：
		編號

		時間

		金額

		支付方式



		1

		107年10月19日

		1,000,000元

		告訴人大昌公司開立國泰世華商業銀行中和分行帳戶支票由被告簽收。



		2

		108年1月10日

		1,500,000元

		由告訴人大昌公司陽信銀行劍潭分行帳號000000000000號帳戶轉付至奕森廣告行銷有限公司之陽信銀行帳號000000000000號帳戶。



		3

		108年1月31日

		1,000,000元

		由告訴人大昌創新公司陽信銀行劍潭分行帳號000000000000號帳戶轉付至奕森廣告行銷有限公司之陽信銀行帳號000000000000號帳戶。



		4

		108年6月6日

		350,000元

		告訴人大昌公司開立國泰世華商業銀行中和分行帳戶支票由被告簽收。



		


		合計

		3,850,000元

		











臺灣高等法院刑事判決

111年度上訴字第3709號

上  訴  人  

即  被  告  陳俊瑋











上列上訴人即被告因偽造文書等案件，不服臺灣臺北地方法院111年度審訴字第496號，中華民國111年8月12日第一審判決（起訴案號：臺灣臺北地方檢察署110年度偵字第2333號），提起上訴，本院判決如下：

    主  文

上訴駁回。

    事  實

一、陳俊瑋意圖為自己不法之所有，基於偽造私文書及詐欺取財之犯意，利用不知情之張雅婷（另為不起訴處分）擔任奕森國際建設有限公司（原名：奕森廣告行銷有限公司，現址設新北市○○區○○街0巷00號5樓，下稱奕森公司）之登記負責人，及利用不知情之林楷民（另為不起訴處分）有意合建之便，以林楷民為臺北市○○區○○段（下稱○○段）0○段000○000地號土地（下稱林家土地）共有人身分向鄰近地主洽談合建，分別為下列行為：

　㈠於107年10月21日以奕森公司名義在鑫瑞投資開發有限公司（址設：臺北市○○區○○路000號3樓，下稱鑫瑞公司）之營業處所，對鑫瑞公司總經理劉俊麟佯稱已完成○○段0○段000、000、000、000、000、000、000、000、000地號等9筆土地之整合，將於其上興建房屋，邀約鑫瑞公司投資云云，致劉俊麟不疑有詐而允以投資，陳俊瑋即於107年10月、11月間，在不詳處所，以不明方式偽造「陳汾蘭」之署押（簽名）及印文，進而偽造如附表一編號一之「委託興建契約書」，表明「陳汾蘭」委託奕森公司於○○段0○段000、000地號土地興建房屋意思之不實內容，並偽造如附表一編號二之「買賣議價委託書」，其上偽造「孫仁林」之印文4枚，表明奕森公司將向「孫仁林」購買○○段0○段000、000地號土地意思之不實內容，復由陳俊瑋向林楷民佯稱金主同意借款而由林楷民及其家族土地共有人分別簽立「合作興建契約書」，表明林楷民等人委託奕森公司於林家土地興建房屋之意，陳俊瑋即持前揭「合作興建契約書』及偽造之「委託興建契約書」（受託人：奕森公司）、「買賣議價委託書」等文件，出示予劉俊麟，而行使之，足生損害於陳汾蘭、孫仁林及鑫瑞公司，並佯稱林家土地之共有人林楷民急需用錢云云，致劉俊麟陷於錯誤，由鑫瑞公司於107年10月至12月間，陸續交付如附表三之款項計新臺幣（下同）490萬元予陳俊瑋。

　㈡於107年10月16日以奕森公司名義在大昌創新建設股份有限公司（址設：新北市○○區○○路0段000號3樓之1，下稱大昌公司）之營業處所，對大昌公司負責人王文杰等佯稱已完成○○段0○段000、000、000、000、000、000、000、000、000地號等9筆土地之整合，將於其上興建房屋，邀約大昌公司投資云云，致王文杰不疑有詐而允以投資，陳俊瑋即於107年10月、11月間，在不詳處所，以不明方式偽造「陳汾蘭」之署押（簽名）及印文，進而偽造如附表二編號一之「委託興建契約書」，表明「陳汾蘭」委託奕森公司於○○段0○段000、000地號土地興建房屋意思之不實內容，復由陳俊瑋向林楷民佯稱金主同意借款而由林楷民及其家族土地共有人分別簽立「合作興建契約書」，表明林楷民等人委託奕森公司於林家土地興建房屋之意，陳俊瑋即持前揭「合作興建契約書」及偽造之「委託興建契約書」（受託人：奕森公司、大昌公司）出示予王文杰，而行使之，足生損害於陳汾蘭及大昌公司，並佯稱林家土地之共有人林楷民急需用錢云云，致王文杰陷於錯誤，由大昌公司於107年10月至108年1月間，陸續交付附表四之款項共385萬元予陳俊瑋。

二、嗣於108年7月間，寶麗鑫建設有限公司（下稱寶麗鑫公司）向鑫瑞公司、大昌公司表示奕森公司於108年7月10日已將上開地段土地之開發權利讓與寶麗鑫公司，鑫瑞公司、大昌公司始悉受騙。

三、案經鑫瑞公司、大昌公司訴請臺灣臺北地方檢察署檢察官偵查起訴。

    理  由

壹、證據能力

一、被告以外之人於審判外之陳述，雖不符刑事訴訟法第159條之1、第159條之2、第159條之3、第159條之4等規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據。當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之同意，刑事訴訟法第159條之5定有明文。本案當事人就下述供述證據方法之證據能力，均同意作為證據，未於言詞辯論終結前聲明異議，而經本院審酌各該證據方法之作成時，並無其他不法之情狀，均適宜為本案之證據，依刑事訴訟法第159條之5之規定，有證據能力。

二、至於其餘資以認定本案犯罪事實之非供述證據，亦查無違反法定程序取得之情形，依刑事訴訟法第158條之4反面規定，應具證據能力。

貳、實體方面

一、訊據被告固然坦承有行使偽造如附表一編號二之買賣議價委託書之事實，惟否認有偽造如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書之行為，亦否認有何詐欺取財之犯行，辯稱：伊並未偽造如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書，伊跟楊紹平一起整合土地，林楷民資金需求也是楊紹平幫忙找資金借給林楷民，如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書是楊紹平交給伊的，當初有跟林楷民約定好要設定抵押權，將錢陸續交付予楊紹平，換林楷民之合作興建契約書，然後楊紹平把錢交給林楷民後，才去做設定。與林楷民簽完合建契約時 有聯絡一、兩次，林楷民請伊跟楊紹平聯絡，後來寶麗鑫公司說可以將所有資金、仲介費滿足，可以把鑫瑞公司、大昌公司之資金都還掉，因鑫瑞公司、大昌公司覺得整合太久，想要退場，結果寶麗鑫公司跳票云云。惟查：

  ㈠上揭事實，業據被告於原審準備程序及審理時均坦承不諱，且經證人林楷民、陳汾蘭、施慶堂、楊紹平、曽華萍於偵查中、張雅婷於偵查中證述明確（見109年度他字第10391號偵查卷【下稱他字卷】第347至348、387至390、401至404頁、110年度偵字第2333號偵查卷【下稱偵字卷】第43至46、53至54、73至74頁），復有地籍圖謄本、奕森公司與林楷民等11人所簽訂之合建契約書、信託契約書、張秀女所有之○○市（現改制為新北市○○區）○○段土地、建物所有權狀、鑫瑞公司與奕森公司於107年10月21日簽訂之合作興建書、信託契約補充協議、被告及奕森公司共同簽發之商業本票、鑫瑞公司台北富邦銀行、瑞興商業銀行存摺封面及內頁、如附表一編號一、附表二編號一之委託興建契約書、如附表一編號二之買賣議價書、買賣確認書、被告於107年12月11日與鑫瑞公司總經理劉俊麟之LINE對話紀錄、奕森公司於108年7月10日簽立予寶麗鑫公司之開發權利轉讓書、經濟部商工登記公示資料查得之奕森公司歷次變更登記資料、大昌公司與奕森公司於107年10月16日簽訂之合作契約書、大昌公司開立之支票、大昌公司陽信銀行存摺內頁、陽信銀行無摺存款送款單、被告於108年7月30日至同年月31日與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄、被告於108年10月30日至同年月31日與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄、臺灣臺北地方檢察署109年11月18日公務電話紀錄、楊紹平與被告之LINE對話紀錄、國泰世華商業銀行中和分行110年8月5日國世中和字第1100000011號函暨檢附之大昌公司帳戶支票存款影本、奕森公司之經濟部商業司商工登記公示資料、奕森公司之經濟部商業司商工登記公示資料、調解筆錄等件在卷可參（見他字卷第3至313、381頁、偵字卷第77至105、117至125、127至137、147至148頁、原審卷第69至71頁)，足認被告前開出於任意性之自白核與事實相符，得作為認定事實之依據，是此部分事實，堪以認定。

　㈡被告雖以前詞置辯，惟查：

　⒈被告於107年12月11日向告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟表示：「…可以支援40嗎？」、「這筆40是最後了，是因為之前有答應地主幫他處理的我才會扛在身上…」等語，此有被告於與告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟之LINE對話紀錄在卷可參（見他字卷第221頁）；又大昌公司負責人王文杰於108年7月30日向被告表示：麻煩你把大昌匯給奕森轉交林楷民的250萬元單據傳給我等語，被告回復：單據的部分收到我處理等語，此有被告與大昌公司負責人王文杰之LINE對話紀錄1份在卷可憑（見他字卷第267頁）。是被告確有向告訴人2人表示土地之共有人急需用錢，而使告訴人2人陸續交付款項予被告。

　⒉證人林楷民於109年12月9日偵查中證稱：當初透過楊紹平的介紹找到奕森公司，伊跟被告說可以借伊資金，被告說好要先設定抵押權，設定完畢會撥款，但後來設定完畢都沒有撥款等語（見他字卷第402頁）；於110年2月8日偵查中證稱：伊曾與被告去陳汾蘭的公司見施慶堂，當天是被告、伊跟施慶堂稍微談一下，之後伊沒有再跟被告去，伊不知道被告有跟告訴人大昌公司拿錢，也完全不知道告訴人2人遭詐騙的事情等語（見偵字卷第45頁）。

　⒊證人楊紹平於109年12月9日偵查中證稱：當初伊透過朋友幫林楷民找到奕森公司，讓他們去簽合建契約，當時林楷民有說要借款，被告說因為是合建，可以先提供500萬元，說簽完合建契約，找一天去設定抵押權，約定設定完當天會直接撥款，設定當天伊有在場，但後來都沒有撥款，林楷民伊直追著被告，但被告一直迴避，錢都沒有給林楷民。陳汾蘭的合建契約不是伊簽的，簽約時，建設公司及地主都會到場，不是伊這個介紹人可以簽的等語（見他字卷第403頁）；於110年4月18日偵查中證稱：當初林楷民將伊跟被告介紹給施慶堂認識，之後是被告跟施慶堂接洽合建的事情，並沒有被告提供空白的合約書讓伊負責簽立施慶堂的委託合約書一事等語（見偵字卷第74頁）。

　⒋證人楊紹平明確證述證人林楷民確有借款需求而在被告指示下設定抵押權，但並未獲得借款之情節，與證人林楷民前揭所述相符，而證人楊紹平證述係由被告與施慶堂接洽陳汾蘭的土地部分，並否認有偽造本案之附表一編號一及附表二編號一之委託興建契約書，並提出多次向被告要求好好處理證人林楷民土地及內江街土地的事宜之對話紀錄，此有證人楊紹平與被告之LINE對話紀錄在卷可參（見偵字卷第77至105頁），實難認確有被告所述於證人林楷民設定抵押權後即透過楊紹平陸續交付款項予證人林楷民或係證人楊紹平偽造本案之附表一編號一及附表二編號一之委託興建契約書等情。被告前揭所辯云云，實屬事後卸責之詞，並無可採。

　㈢綜上所述，本案罪證明確，被告犯行均堪認定，應依法論科。　

二、論罪科刑

　㈠核被告如事實欄一、㈠、㈡所為，均係犯刑法第216條、第210條之行使偽造私文書罪及同法第339條第1項之詐欺取財罪。

　㈡被告於附表一、二所示之文書上偽造署押之行為，係偽造私文書之階段行為，且其偽造私文書後復持以行使，則偽造之低度行為，應為行使之高度行為所吸收，均不另論罪。

  ㈢被告分別基於一詐欺取財之犯意，於密切接近之時間、地點先後分別對告訴人鑫瑞公司及大昌公司施以詐術，而取得如附表三、四所示之金錢，各行為之獨立性極為薄弱，在刑法評價上，以視為數個舉動之接續施行，合為包括之一行為予以評價，屬接續犯，應分別論以一罪。

　㈣又被告基於詐欺取財之犯意，為施以詐術而偽造私文書以行使交付予告訴人鑫瑞公司及大昌公司而遂行其詐欺犯行，是被告均係各基於同一犯罪目的，依一般社會通念，認均應評價為一行為，是其分別以一行為同時觸犯行使偽造私文書罪及詐欺取財罪，為想像競合犯，均應依刑法第55條規定，分別從一重之行使偽造私文書罪處斷。

  ㈤被告所犯2次犯行，犯意各別、行為互殊，應予分論併罰。

三、上訴駁回之說明

　㈠原審以被告罪證明確，並審酌被告上開行使偽造私文書及詐欺取財之行為情節，及其詐得金額非少，兼衡被告於原審審理中坦承犯行之犯後態度，已與告訴人大昌公司調解成立（履行期限尚未屆至），尚未與告訴人鑫瑞公司成立和解或賠償，告訴人鑫瑞公司業已提起附帶民事訴訟求償，復參酌被告於原審審理時自述專科畢業之智識程度，入監前從事土地開發工作，後期比較不穩收入大約3至6萬元，需扶養一名子女之生活狀況等一切情狀，分別量處有期徒刑2年4月、1年4月，並定應執行有期徒刑3年。另說明：如附表一、二所示偽造之印文、署押，均應依刑法第219條之規定諭知沒收。被告未扣案之犯罪所得即向告訴人鑫瑞公司、大昌公司詐得之490萬元、385萬元（總計875萬元），應依刑法第38條之1第1項前段及第3項規定宣告沒收，並於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。經核原審論罪科刑及宣告沒收之認事用法並無違誤，量刑亦屬妥適。

  ㈡被告上訴雖否認犯行，但其所持辯解並非可採，業經本院論駁如前，被告上訴為無理由，應予駁回。　　　

據上論斷，應依刑事訴訟法第368條，判決如主文。

本案經檢察官黃逸帆提起公訴，檢察官曾文鐘到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　112 　年　　2 　　月　　22　　日

                  刑事第十一庭  審判長法　官  張江澤

                                      法　官  梁志偉

                                      法　官  章曉文

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其未敘述上訴之理由者並得於提起上訴後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。

                                      書記官  賴又瑄

中　　華　　民　　國　　112 　年　　2 　　月　　22　　日

附錄本案論罪科刑法條

中華民國刑法第339條

意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之

物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。



中華民國刑法第216條

行使第210條至第215條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實事項或使登載不實事項之規定處斷。



中華民國刑法第210條

偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處5年以下有期徒刑。



附表一（鑫瑞公司部分）：

編號 偽造之私文書 偽造之印文、署押 犯罪所得 原審罪名及宣告刑 本院判斷 一 委託興建契約書（他字卷第195至215頁） ①騎縫處偽造之「 陳汾蘭」印文共拾壹枚。 ②立契約書人甲方欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚、署押（簽名）壹枚。 ③附件四（土地使用權同意書）簽章欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。 ④附件五（代刻印章同意書）委託人欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。 如附表三編號1至編號5所示，合計肆佰玖拾萬元。 陳俊瑋犯行使偽造私文書罪 ，處有期徒刑貳年肆月。 上訴駁回。 二 買賣議價委託書（他字卷第217頁） 內文校正處偽造之「孫仁林」印文共肆枚。（內文載有「孫仁林」之姓名部分非署押）    



附表二（大昌公司部分）：

編號 偽造之私文書 偽造之署押、印文 犯罪所得 罪名及宣告刑 本院判斷 一 委託興建契約書（他字卷第237至256頁） ①騎縫處偽造之「 陳汾蘭」印文共玖枚。 ②立契約書人甲方欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚、署押（簽名）壹枚。  ③附件四（土地使用權同意書）簽章欄偽造之「陳汾蘭」印文壹枚 、署押（簽名）壹枚。 ④附件五（代刻印章同意書）委託人欄偽造之「陳汾蘭」署押（簽名）壹枚。 如附表四編號1至編號4所示，合計參佰捌拾伍萬元。 陳俊瑋犯行使偽造私文書罪 ，處有期徒刑壹年肆月。 上訴駁回。 



附表三（詐得鑫瑞公司款項部分）：

編號 時間 金額 支付方式 1 107年10月25日 2,500,000元 被告開立奕森公司商業本票作擔保，由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟協同，臨櫃自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金。 2 107年11月12日 1,100,000元 被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金1,100,000元，另由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟交付被告現金100,000元。   100,000元  3 107年11月20日 400,000元 被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之台北富邦銀行保生分行帳號000000000000號帳戶提領現金。 4 107年11月29日 300,000元 被告開立奕森公司商業本票作擔保，自告訴人鑫瑞公司之瑞興商業銀行營業部帳號0000000000000號帳戶提領現金。 5 107年12月13日 500,000元 被告以通訊軟體LINE向告訴人鑫瑞公司請款，由告訴人鑫瑞公司總經理劉俊麟自告訴人鑫瑞公司之瑞興商業銀行營業部帳號0000000000000號帳戶提領現金後交付被告。  合計 4,900,000元  



附表四（詐得大昌公司款項部分）：

編號 時間 金額 支付方式 1 107年10月19日 1,000,000元 告訴人大昌公司開立國泰世華商業銀行中和分行帳戶支票由被告簽收。 2 108年1月10日 1,500,000元 由告訴人大昌公司陽信銀行劍潭分行帳號000000000000號帳戶轉付至奕森廣告行銷有限公司之陽信銀行帳號000000000000號帳戶。 3 108年1月31日 1,000,000元 由告訴人大昌創新公司陽信銀行劍潭分行帳號000000000000號帳戶轉付至奕森廣告行銷有限公司之陽信銀行帳號000000000000號帳戶。 4 108年6月6日 350,000元 告訴人大昌公司開立國泰世華商業銀行中和分行帳戶支票由被告簽收。  合計 3,850,000元  





